

市区6所新建公办学校 将于新学期投入使用

新增学位4830个 其中有5所位于临桂

2023至2024学年度秋季学期即将开启。记者从我市教育部门了解到，即将到来的新学期，市区将有6所新建的公办中小学、幼儿园投入使用，这意味着，将有更多孩子可以在“家门口”就读。

这6所新学校分别是：叠彩实验小学，位于临桂区的两江镇初级中学、榕门小学、六塘镇第二中心幼儿园、临桂区吾悦幼儿园、临桂区桂医幼儿园。

6所新学校 有5所在临桂

24日，记者来到临桂区榕门小学看到，校园干净整洁、教室宽敞明亮，老师们正忙着为新学期做准备，再过几天，这所崭新的学校就要投入使用，迎来第一批学生。

记者从桂林市教育局及临桂区教育局获悉，在即将到来的新学期，包括榕门小学在内，市区将有6所新的公办学校启用。除叠彩实验小学外，其余5所均位于临桂区。叠彩实验小学投入使用后，规划班级36个班，可容纳学生1620人；两江镇初级中学迁建后新增学位510个；榕门小学规划班级36个班，可容纳1620人；六塘镇第二中心幼儿园、临桂区吾悦幼儿园、临桂区桂医幼儿园3所幼儿园规划班级数均为12个，分别可提供360个学位。也就是说，即将投入使用的这6所学校总共可增加4830个学位。

临桂区教育局基建项目股工作人员介绍，截至2022年底，临桂区基础教育校（园）共有196所，其中幼儿园98所，小学76所，初中16所，高中5所，特殊教育学校1所。在这196所学校中，公办幼儿园及中小学共118所，其余为民办校（园）。

该工作人员表示，随着城镇化的推进，临桂的生源已经高度向城镇集中，村级完全小学、教学点虽然仍有很多，但其中部分学校和教学点已经很少甚至没有学生了。“布局过度分散，相对加大了经费投入的难度，也削弱了师资配备的力度，从而制约了区域义务教育优质均衡发展。”

该工作人员还说，近年来临桂区发展较快，城区人口快速增长，但老城区教育用地预留不足，学校数量无法与城区人口相匹配，出现了“学生多、学校少、学位不足”的情况，入学难问题较为突出。此外，由于此前对教育发展的前瞻性不足，单纯从费效比出发，导致个别学校建成了“超大规模学校”，加之学位提供的增长速度跟不上城镇化发展的节奏，不少学校出现了大班额甚至超大班额现象。“学生过多也会造成生均占地面积较少，这些都会对教学有一定影响。”

在这样的背景下，2020年，临桂区教育局出台了《桂林市临桂区义务教育学校布局专项规划（2020—2030年）》，从2021年起，该区开始根据规划方案动工新建学校。到目前为止，已经建成即将投入使用以及在建的公办学校共有14所。

各校已做好开学准备工作

记者在采访中得知，临桂区新投入使用的5所公办学校中，除两江镇初级中学为迁建学校之外，其余几所学校均为新建校（园）。目前，这些学校均已完成招生、师资配备以及开学前的准备工作。

“我们的招生工作和师资招聘都已经完成了，教学设备设施也都已经进场，最近两天在做收尾工作，比如打扫好校园环境卫生、布置班级环境等，让学校以更好的面貌迎接新生。”榕门小学校长邓朝英介绍，该校位于经开区秧塘工业园区内，共有3栋教学楼、1栋综合楼、1栋公寓楼以及室外体育场地等配套附属设施。“目前我们总共招聘了26位老师，其中也有一些是从临桂其他学校选调的。这两天，我们组织老师进行了班主任工作、校园文化、学科教学、工作制度等方面的培训，让他们对学校和教学都有更深入的了解，这样今后也能更好地开展教学工作。”

邓朝英表示，新学期，学校学生总数预计为400多人。其中200名一年级新生，分为4个班；由于新校建成后撤并了原本附近的一所村级小学，因此二至六年级每个年级也有一个班。

临桂区吾悦幼儿园园长唐燕华表示，该幼儿园为小区配套幼儿园，但在招收业主子女的同时，也同样招收周边生源。“今年我们招了3个小班1个中班，大约有120个学生，可以满足业主和附近孩子就近入园的需求，公招了11名老师，选调了4名，教师队伍中既有专业对口的本科毕业生，也有具有教学经验的老师，今后随着入园学生的增加，我们也会继续招聘教师，确保教师数量与学生人数相匹配。”

据了解，近日，临桂区教育局已经组织全区新入职的老师进行了相关培训。开学前夕，各学校也再次在校内开展了教师培训。

继续推动教育

优质均衡发展

6所公立学校启用，最直接的影响就是能提供更多学位。

“通常来说，小学每个班45名学生、中学每个班50名学生是比较合理的，但之前因为学校数量不足，为了让每个适龄儿童都有书读，只能扩大班额。”临桂区教育局工作人员介绍，新学校投入使用，意味着能招生的学校变多了，班额降下来之后，教学质量会更有保障。

该工作人员表示，更多公办学校投入使用，还能为学生们提供更加优质的学习条件，减轻家长供孩子上学的负担。她告诉记者，之前由于公办学校比较少，很多孩子只能上民办学校，但民办学校收费比公办学校高出不少，而且一些民办学校的办校条件也不算太好，师资也不够稳定。“新学校的生均占地面积、硬件条件等都会更好，在教师的培训和管理上也会更加规范。”

针对不少家长都十分关心的师资问题，该工作人员介绍，新学校的教师大多为新招聘的人员，同时也从原有学校中选调了一部分教师。目前，临桂所有学校均实行了“师徒结对”的模式，即每位新入职教师都有老教师专门负责业务指导和教学技巧的传授。

“近年来，城区教育局也积极组织各类竞赛、业务能力测试等活动，各校也经常和其他城区的学校进行交流学习，我们也会送老师外出培训，目前临桂的师资水平正逐年提升。”

记者了解到，除了今年投入使用的学校之外，临桂还有中隐实验小学、五通镇中心幼儿园、临桂区第二初级中学等9所学校正在紧锣密鼓地建设中。这些学校建成并投入使用后，能提供上万个学位，进一步缓解城区学校少、学位紧张等问题，使城区教育资源布局更加合理。

“‘十四五’期间，我们还计划再建2所义务教育阶段的学校，为彻底消除大班额、实现义务教育区域内优质均衡发展继续努力。”该工作人员说。

记者 唐 雯



↑临桂区六塘镇第二中心幼儿园鸟瞰图。(图片由该幼儿园提供)



◀临桂区吾悦幼儿园宽敞明亮的教室。(图片由吾悦幼儿园提供)



◀临桂区榕门小学教学楼。(图片由该校提供)